

# 國父上李鴻章書

李玉彬

## 時間經過等問題之整理及分析

上李鴻章書，在國父自傳及著作中，均無

武漢，時為一八九四年，甲午年也。

明確記載，迨國父逝世後，顧頡剛始在清檔案中發現，原文載於一八九四年（民前十八年，光緒二十年，）九月和十月，兩月份的上海基督教廣學會的「萬國公報」中。

在孫文學說第八章，僅有「予乃與陸皓東北遊京津，以窺清廷之虛實，深入武漢，以觀長江之形勢」數語，未提及上書事。自傳中也無記載。另倫敦蒙難記（譯文）中，記清吏語有：「汝前嘗上策於總理衙門，請其轉奏清廷，汝策良佳，惟今者總理衙門急欲得汝，因令余暫相羈留，以待清廷之命。」也未敘及上書經過及內容。

是故，對國父上李鴻章書事，一般或棄而不研究，或多揣測，甚或有所曲解，爰作綜合介紹分析，藉供參考。

### 一、上書經過

國父上李鴻章書之時間，說法尚大體一致，多

謂在民前十八年，光緒二十年，西曆一八九四年，甲午年。雖所採記年方法不同，但實則無異。

九三年，黃光學「國父孫中山本紀」，為癸巳，想係記載錯誤。因按國父自述與陸皓東深入

至於該年何月上書？雖有五月及六月說法之異，以及當時國父年齡，有二十八歲及二十九歲之不同，當係陰曆與陽曆之差，中國與西人計算年齡之方法不同，實則無別也。

上書經過，據傅啟學「國父孫中山先生傳」記載：上書原稿，係國父自擬，並經陳少白

晤同鄉鄭官應（官有作觀），再介於王韜，並承修飾後，復推介於李之幕僚羅豐祿，由羅託同仁徐秋畦報告李鴻章。

多數著作，記載與此略同，大致無甚出入。至於遞書方式，則說法不一，約有三：或曰於國父見李後，辭而不納。或曰李忙於戎事，未能接見。或曰國父上書係自海外郵上。

稱國父見李辭而不納者，有鄒海濱編之黨史，羅希志「黨史概要」，陸友白「孫文全集外傳」，謝君範「總理革命史話」諸書。

稱李忙於戎事未接見者，有傅啟學「國父孫中山先生傳」，黃光學「國父孫中山本紀」

，張曉峯「黨史概要」，李守孔「國民革命史」，至於稱上書係郵寄者，則有吳稚暉「國父

年系列表」，胡去非「孫中山先生傳」，林百克

「國父年譜」，半棗「中山出世後中國六十年大事記」各著。

上說雖有三，但二說及三說甚有關，因二說謂未見及李，若書遞後而未見及李，則勿論矣。如未見及李而書也未遞，則國父赴海外後，另行郵上，也屬合理之事，是二說與三說合而爲一矣。

或曰上書有二次，一在一八九四年，一在一九〇〇年，其實後者爲庚子策立，並有一平治章程提出，實非上書，當不能以上書論，僅在此提出，不予分析研究。

楊鍊著「中國近代革命史」，對國父上書有較多說明，可供參考。

### 二、一八九四年之中國狀況

研究國父上李鴻章書，對當時中國情況，必先予以分析，始能瞭解上書之本意何在？

當時中國情況，簡要述如下列數端：

#### (1) 革命因素未臻成熟

帝國主義侵略中國，自鴉片戰爭始，然國人覺悟非推翻滿清不足以圖強，則發於中日戰敗及八國聯軍之役。一八九四年之中國，正處於中英中法戰敗之後，而却在馬關辛丑條約之前，是故

當時情況，人民雖痛恨滿清之腐敗無能，但猶認為若清政府勵精圖治，尚可為。

革命之醞釀是漸發的，其成熟之時期，當視

客觀社會人心轉變而定。揆諸國父上書之年，人心既尚未沉迷於滿清之改革，故其時革命因素，未臻成熟。

### (2) 社會人心殷切圖治

洋務運動始於一八六四年，止於一八九五中日戰敗之年，國父上書，適洋務運動末期，即洋務小有成就之時，然尚未受到實際考驗。我國工廠，鐵路，槍炮生產，船舶製造，礦產，電話，電報等，均已初立，滿人稱之曰同光中興之際。是時舉國上下，寄望於滿清之振作，尤以士大夫階層，均力圖挽救中國之危機。康南海第一次上書光緒帝，在光緒十四年，即一八八八年，與國父上書，僅距六年，可見當時社會人心，皆望殷切圖強也。

### (3) 蓦日人維新

日本明治維新為一八六七年，國父上書在明治維新後二十七年。東西接觸之初，亞洲國家均極衰弱，無法與西方國家抗衡，然首先起而圖強且有成效者，厥為日本。

國父在上書中說：「試觀日本一國，與西方通商後於我國，仿效西法也後於我，其維新之政，為日幾何？而今日成效已大有可觀。」日本與我毗鄰，政治聲息相通，故其維新對我國社會人的發生，喪權辱國，達於至極，社會人心為之丕變，革命因素可謂成熟。且前上書未被接納，復

大陸雜誌二十三卷五期，周弘然先生「國父上書李鴻章書之時代背景」一文。

### 三、上書性質及動機

國父畢生盡瘁革命，力主推翻滿清，然從上書之舉觀之，李，清之官吏也，上書建議政治改革，無異默認滿人政權地位，然則豈不與國父後來推翻滿清思想與行動矛盾乎？此確為研究上書李鴻章書，不可忽略之一個重要關鍵問題。

此一問題之性質，在邏輯上謂之兩難問題，上書李鴻章為歷史事實，無法否認。但上書之舉，又確為希望滿清政府政治改革，與其後來推翻滿清之思想與行為矛盾，左右為難，然則將何以解釋此一問題？

竊以為歷史事實之認識與分析，必需從時間與空間兩方面去把握它，不能以今日之思想斷定從前之是非，也不能以從前之思想斷定今日之是非，此為吾人研究歷史不可不察者。

基於此，國父一八九四年上書之時，如前所述，社會人心傾向於革新圖強，革命因素未臻成熟，加以日人維新成就之影響，在此情況下，國父憂心國事，欲解救中國之危機，在當時上書主張改革，實自然之理也。

至於後來，國父決心推翻滿清，進行革命，

實由於社會情況變遷，人心傾向轉變。一八九四年後，先是中日戰爭之挫敗，後是八國聯軍之役的發生，喪權辱國，達於至極，社會人心為之丕變，革命因素可謂成熟。且前上書未被接納，復

證諸後來康梁變法失敗，再再說明政治改革之無法實行，然則國父不起而革命傾覆清廷，夫復有何選擇？

且革命為不得已而始行之，國父畢生以為和平奮鬥救中國為懷，一八九四年之上書，即先求和平方法解救中國之危機。既而上書失敗，和平方法無以達成，然後採取革命手段，不亦宜乎？此又國父上書遭拒後，至檀香山即組興中會而展開實際革命行動之原因也。

關於國父上書動機，至為顯明，即欲借助於清之權臣李鴻章，冀能使清廷政治改革，救國家之危亡也。政治評論第十三卷第八期，載有曾介木先生「與吳湘先生論國父上書李鴻章問題」一文，主張將國父上書解為「招降」，曾先生可能認為，上書既與國父後來推翻滿清之思想與行動，其間存有矛盾，故將上書解為「招降」，以統一此一矛盾。其動機雖善，用心良苦，但實則畫蛇添足，弄巧成拙，竊以為期期不可也，不予以論駁。

### 四、上書內容

上書內容，僅以三點說明：

#### (1) 上書內容應視為國父重要

思想

吾人研究國父思想，均以三民主義等著為重，此理之當然也。但每論及上李鴻章書，則往往視為普通文獻而已，愚以為未當也。吾人若能詳細分析上書內容及其目的，則必發現上書之

(73) 分析及理整之題問等過經間時書鴻李上父國：彬玉李

復刊第3卷第9期

價值，而知其重要也。

從國父整個思想之發展，及其解救中國之方法觀察，當可分為兩個階段。一為以和平方法企求改革政治，其政治思想以上李鴻章書為代表。一為以革命手段解決中國問題，其政治思想以三民主義為中心。前者與後者，對解決中國問題所採之手段雖不同，但在思想上，則有其相通之處，且有彼此之關聯性。故對國父上李鴻章書一文，似應視為國父重要思想之一部，而不宜一般普通文獻視之。

## (2) 四大原則為建國之本

上書內容要點有四，「人能盡其才，地能盡其利，物能盡其用，貨能暢其流。」此吾人所稔知者。然每於論及建國，則甚少提出以此四者為建國標的，一般國父思想論著，也未將此四者列為建國四綱，深以為憾。觀上書中有云：「此四事者，富強之大經，治國之大本也。」其與國父思想之關係，重要可知也。

試再就此四者，略為分析，按諸上書內容全文，至少有三點值得重視。第一，衡之今之一般談建國者，無不重視經濟，而上書全文重心，也在於經濟。一國之經濟，不外農業工業商業三者，而地盡其利，則為解決農業問題。物盡其用，則為解決工業問題。貨暢其流，則為解決商業問題。三者正握經濟問題之中心環節，可謂善矣。第二，若從經濟學理觀之，國父上書內容，恰融合了傳統經濟學中，消費生產交換分配四大問題。如上書中云：「不作無益害有益，」消費之原則

也。「耕耨有器」，「機器日巧」，是講求生產也。「關卡之無阻碍，保商之有善法」，是交換之促進也。最後達到人人豐衣足食，是分配問題之不存也。第三，吾人皆知教育為建國之根本，國父在上書中，一再提及注重教育，培育人才，如設學校，倡研究，「農政有學」，「窮理日機」，「有學會以資其博，學報以進其益，萃全國學者之能，日稽考古人之所已知，推求乎今人之所不遠」，均能言及建國要務，以之建國，焉得不强。

## (3) 上書內容與民生主義及實業

計劃

上書內容以經濟為中心，但其思想與國父後來之民生主義，若細觀之，實可密切呼應。上書中重農之思想，與民生主義提出平均地權有關。其物盡其用機器生產之思想，與民生主義重視生產發展實業有關。尤以上書中云：「貨之為民生日用所不急者重其稅，貨之為民生日用所不必需者輕其歛。」此又為民生主義養民精神之所在。故上書

通。

若再以上書內容與實業計劃互作對照研究，則更發現其彼此關係之密切也。諸如實業計劃中之築鐵路，開河流，興水利，舉辦日用民生工業，在在皆見於上書內容之中。

## 五、結論

國父上李鴻章書，雖為吾人所稔知，但迄未被人重視，僅在此提出介紹與分析，藉供研究參考。本文第四項因限於篇幅，未能發揮盡緻，其中所提見解，也係初步構想，是否完全允當，仍不敢肯定言之，倘能將國父上李鴻章書，形成本體系，並被視為國父重要思想之一部，納入國父思想理論體系之中，乃所願也。

## 編輯史料五種

漢譯世界名著

王雲五主編

亞理斯多德原著	公理之反證	六八頁	一〇元
上學	（賓辭十總類）	七〇頁	一〇元
形而上學	（論句之解析）	六六頁	一〇元
論理學	（論證法之分析）	八六二頁	九〇元
範疇	（明證法之分析）	二〇〇頁	廿四元

## 哲學基礎・史料選讀

新書

聖多瑪斯原著

哲學基礎

宇宙間的靈智實體問題

一六八頁 廿四元

一七六頁 卅六元

呂穆廸譯述

欲購右列各書請向臺灣商務印書館購買